

Кузнецове Иване Филипповиче, свидетельствуют о несгибаемой воле к Победе над ненавистным врагом. Иван Филиппович проявил себя как настоящий герой, бесстрашно сражавшийся с немецко-фашистскими захватчиками, освобождая свою родную Землю.

Литература.

1. Великая отечественная война 1941–1945 годов. В 12 т. Т. 1. Основные события войны / Председатель редакционной комиссии А. Э. Сердюков ; А. И. Агеев [и др.]. – Москва : Воениздат. – 2011. – 848 с.

2. Долготович, Б. Д. На вершине славы : очевидное – невероятное: люди, события, факты / Б. Д. Долготович, Ю. В. Солонович. – Минск : Колорград, 2019. – 254 с.

УДК 94 (470) “1941/1945”

ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В РАЙОНЕ ВЕЛИКИХ ЛУК И КАЛИНИНСКОЙ ОБЛАСТИ В 1941–1944 ГГ.

Павлов Д.А.

Научный руководитель - **Картунова А.И.**

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

*Изучать подвиг советского народа, отстаивавшего независимость своей Родины, в годы Великой Отечественной войны, содействовать сохранению исторической правды и памяти о Великой Победе – моральный долг сегодняшнего поколения наследников Великой Победы. **Ключевые слова:** Великая Отечественная война, Великие Луки, Калининская область, партизанское движение.*

PARTISAN MOVEMENT IN THE VELIKIE LUKI DISTRICT AND KALININ REGION (1941–1944)

Pavlov D.A.

Scientific supervisor - **Kartunova A.I.**, Senior Lecturer

Vitebsk State Academy of Veterinary Medicine, Vitebsk, Republic of Belarus

*It is the moral duty of today's generation of the inheritors of the Great Victory to study the feat of the soviet people who defended the independence of the Motherland during the Great Patriotic War, to promote the preservation of historical truth and the memory of the Great Victory. **Keywords:** the Great Patriotic War, Velikie Luki, Kalinin region, partisan movement.*

Введение. Цель данного исследования – рассмотреть особенности становления и развития партизанского движения в районе Великих Лук и

Калининской области в период 1941–1944 гг., с позиций нового времени осмыслить историческое значение всенародной борьбы с немецко-фашистскими захватчиками.

Материалы и методы исследований. Источниковедческой базой для исследований послужили документы из фонда Государственного архива новейшей истории Псковской области, материалы из фондов Краеведческого музея г. Великие Луки, литературные издания, мемуары, фотодокументы, связанные с деятельностью партизанских формирований. Для решения задач нами использовался метод сравнительно-исторического анализа и обобщения.

Результаты исследований. Зарождение партизанского движения в районе Великих Лук и Калининской области началось летом 1941г. Директива ЦК ВКП(б) СНК СССР от 29 июня 1941г. и дополнившее ее Решение ЦК ВКП(б) от 18 июля 1941 г. «об организации борьбы в тылу германских войск», содержали указания о подготовке партийного подполья, организации партизанских отрядов, определяли задачи партизанского движения на оккупированных территориях. В соответствии с Директивой Главного политического управления РККА от 19 августа 1941г., к организации партизанского движения была подключена и армия. Также в организации партизанских отрядов и диверсионных групп принимали участие территориальные органы НКВД, НКГБ, милиция.

Партизанские отряды создавались в срочном порядке из отрядов ополчения и истребительных батальонов, формированием и руководством занимались представители партийных и армейских структур.

После упорного сопротивления, 25 августа 1941г. город Великие Луки был взят вражескими войсками. 26 августа отряды ополчения отошли к деревне Ваши, где в лесу собралось примерно 1200 человек. Было принято решение о создании городского партизанского соединения из трех отрядов, включающих около 120 человек. Во главе Великолукского партизанского соединения стояли командир Муромцев Ф. Н. и комиссар Ермолович М. П.

Первые два партизанских отряда формировались из бойцов истребительных отрядов и ополчения, набирался партийный, комсомольский, хозяйственный актив. Такие бойцы уже имели навыки обращения с оружием и навыки взаимодействия.

Третий отряд Скорнякова Н. И. был отрядом особого назначения, в отряд входили сотрудники органов НКГБ, НКВД, милиции.

Первые партизанские отряды были вооружены и могли пользоваться созданными заранее, или создаваемыми продовольственными базами.

Вторую группу партизанских формирований, действовавших в области, составляли наиболее крупные и боеспособные отряды, организованные в декабре 1941– январе 1942гг. Такие отряды включали бойцов и командиров регулярной армии, попавших в окружение или бежавших из плена. Эти отряды вырастали из небольшой группы, сами выбирали себе командира, бойцы должны были иметь оружие. Еще часть партизанских отрядов образовывалась из участников сил самообороны и гражданских лиц, которые хотели принимать участие в сопротивлении.

Продовольственных баз не хватало, проблему с питанием и теплой одеждой партизанам приходилось решать за счет гражданского населения и собственной ловкости и смекалки, эффективному взаимодействию отрядов мешало отсутствие радиоприемников и раций.

Требовало улучшения взаимодействия партийных и армейских структур по руководству партизанскими формированиями. В ряде районов Калининской области не хватало подпольных партийных организаций для руководства деятельностью партизан. В партизанских отрядах имелись проблемы с дисциплиной, нужно было решать вопросы взаимодействия с гражданским населением близлежащих территорий. В ноябре 1941 г. прошло фронтовое совещание, где были обозначены проблемы в работе Великолукских партизанских отрядов. В октябре 1941г. в Калининской области было создано 25 подпольных райкомов ВКП(б), которые к ноябрю сформировали 55 партизанских отрядов и 11 диверсионных групп общей численностью свыше 1600 человек.

В районе Великих Лук активно действовали партизанские отряды под командованием А.И. Совиткова, Д.А. Халтурина, Г.Н. Арбузова, Н.В. Шиповалова, В.И. Марго, П.В. Рындина, Н.М. Вараксова и др. В решающий момент битвы за Москву 1941–1942гг. боевые действия партизан значительно усилились. Зимой 1942г. Красной Армией были освобождены 24 района Калининской области.

К лету 1942г. партизанская война стала носить повсеместный характер. Возникла необходимость создания более крупных партизанских формирований – бригад, а также областного Штаба партизанского движения. К июлю – августу 1943г. было сформировано 8 партизанских бригад, такие формирования были способны вступать в открытый бой и совершать глубокие рейды в тыл врага.

На территории западных районов Калининской области в 1942– 1944 гг. активно действовало около 20 партизанских бригад, наиболее известные из них – 2-я Калининская партизанская бригада П.В. Рындина, 5-я Калининская партизанская бригада В. Марго. Позднее создается 1-й Калининский партизанский корпус во главе с командиром капитаном В.В. Разумовым – 9 партизанских бригад, 3 партизанских отряда, всего около 3000 бойцов. Деятельность корпуса способствовала созданию трех новых партизанских бригад и поддержанию партизанского края.

В 1941–1943 гг. в Калининской области было выведено из строя свыше 10 тыс. вражеских солдат и их пособников, подорвано более 700 эшелонов, около 100 танков, 3225 автомашин, более 1300 мостов. В период Великолукского сражения и наступательных операций партизаны активно взаимодействовали с регулярными частями Красной Армии.

Заключение. Проведенными исследованиями установлено, что партизанское движение как часть всенародной борьбы с немецко-фашистскими захватчиками было развернуто на всей оккупированной территории Калининской области и района Великих Лук. Масштабная и эффективная деятельность партизан в тылу гитлеровских войск имела стратегическое

значение и превратилась в один из решающих факторов разгрома вооруженных сил фашистской Германии.

Литература.

1. Галицкий, К. Н. Годы суровых испытаний. 1941-1944 : Записки командующего армией / К. Н. Галицкий. – Москва : Наука, 1973. – 600 с.

2. Спириденков, В. А. Лесные солдаты. Партизанская война на Северо-Западе СССР. 1941-1944 / В. А. Спириденков. – Москва : Центрполиграф, 2007. – 335 с.

3. Подвиги народных мстителей : Партизанское движение Калининской области. 1941-1944 гг. : Документы и материалы / Парт. архив Калинин. обкома КПСС / сост. В.А. Туркин, А.В. Егорова. – Москва : Московский рабочий, 1966. – 404 с.

УДК 17.02

ПАМЯТЬ О ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЕ КАК ПРАВСТВЕННЫЙ ДОЛГ

Разумова Д.О.

Научный руководитель – **Демидович Т.В.**, старший преподаватель
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

Восьмидесятилетие освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков – важная веха в истории страны, символизирующая подвиг советских граждан, отстоявших свободу и независимость Родины. Великое значение этих событий для формирования современной Беларуси заключается в сохранении исторической памяти и в укреплении национальной безопасности. Страна прошла через разрушения, трудности послевоенного времени и восстановление, чтобы стать суверенным и стабильным государством. В условиях глобализации важно сохранить историческую правду и предотвращать попытки переписать историю войны. Сохранение памяти о Великой Победе остаётся основой для будущего белорусского государства.
Ключевые слова: Беларусь, освобождение, Великая Отечественная война, историческая память, победа, партизаны, суверенитет, героизм, патриотизм, национальная безопасность.

MEMORY OF THE GREAT VICTORY AS A MORAL DUTY

Razumova D.O.

Scientific supervisor – **Demidovich T.V.**, Senior Lecturer
Vitebsk State Academy of Veterinary Medicine, Vitebsk, Republic of Belarus

The eightieth anniversary of the liberation of Belarus from the Nazi invaders is an important milestone in the country's history, symbolizing the feat of Soviet citizens